

贵港日报

GUIGANG RIBAO

中共贵港市委主管主办 贵港日报社出版 国内统一连续出版物号:CN 45-0013

2025年4月

5

星期六

乙巳年三月初八

第10498期

(总第11012期)

今日2版

积极扩绿兴绿护绿 共同扮靓美好家园

——习近平总书记参加首都义务植树活动时的重要讲话

新华社记者

“汇聚共建美丽中国的磅礴力量，让祖国大地更加绿意盎然、生机勃发。”习近平总书记3日参加首都义务植树活动时强调。

华夏大地，春意渐浓，正是植树的好时节。广大干部群众表示，习近平总书记连续多年参加首都义务植树活动，以实际行动作出了表率。要按照总书记要求，积极参与造林绿化，践行绿色发展理念，弘扬生态文化，共同建设美丽中国。

锦绣河山，造福人民。“目前我国森林覆盖率已经超过25%，贡献了约25%的全球新增绿化面积”“塔克拉玛干沙漠戴上了‘绿围脖’，科尔沁沙地正重现草原风光，成绩来之不易”，习近平总书记高度肯定我国绿化成就。

在内蒙古自治区巴彦淖尔市临河区国营新华林场，树木刚刚抽芽，林场内一片忙碌景象，职工们正抓紧时机进行育苗工作。林场老职工李凤岐说：“60多年前，新华林场还是沙滩、荒滩、碱滩。这些年，国家相继实施‘三北’防护林工程、京津风沙源治理等造林工程，这片土地发生了翻天覆地的变化。我们将牢记总书记的嘱托，一茬接着一茬种，一代接着一代干，不断增厚我们的‘绿色家底’。”

青海省玉树市地处三江源头，生态功能极其重要。这几天，在玉树市的城市公园及南北两山，护林员们正忙着为即将到来的植树季做准备。“随着绿化面积不断扩大，水源涵养能力提升，近年来三江源水体与湿地生态系统面积明显增加。”玉树市林业和草原局局长宁样说，要按照总书记要求，持续推进植树造林，不断提升森林草原的水源涵养功能，筑牢国家生态安全屏障，守护好“中华水塔”。

“习近平总书记指出，推动森林水库、钱库、粮库、碳库‘四库’联动，这让我们更加明确了下一步的工作方向。”国家林草局林业和草原改革发展司司长王俊中说，要不断提升森林经营能力，进一步活化政策机制、加强科技支撑、强化产销服务、保障要素供给、加大支持力度，增强森林的生态、经济、社会等多种效益，充分发挥森林“宝库”作用。

“更加注重‘提质’，‘更加注重‘兴业’，‘更加注重‘利民’”，习近平总书记为科学推进国土绿化、建设美丽中国作出指引。

三北地区是国土绿化的主战场。推进“三北”工程建设，离不开林草科技的支撑。中国林业科学研究院首席科学家、三北工程研究院院长卢琦说，总书记提出更加注重“提质”的要求，我们要进一步提升国土绿化的科学性、系统性，加强林木良种、高标准防护林配置等研究，努力形成更加科学可持续的荒漠化防治、沙产业和新能源开发融合发展的治沙模式，实现生态、经济、社会

效益相统一。

“习近平总书记提出多用改革的办法用活林草资源，壮大林草产业，说到了我们心坎里。”辽宁省桓仁满族自治县二棚甸子镇党委书记刘勇说。这个拥有40余万亩山林的小镇，近年来通过“企业+林场+农户”的经营模式，鼓励和引导林农合作入股发展人参产业。如今，这里已拥有16家山参专业合作社，年均销售人参干品2000余公斤。“我们将进一步探索林农联合担保贷款等办法，解决融资问题，让产业发展得更好。”刘勇说。

在西藏林芝市巴宜区林芝镇嘎拉村，漫山桃花盛放，吸引四面八方的游客前来观赏。“习近平总书记明确拓展林草就业增收空间，让我们更加坚定未来的发展道路。”嘎拉村党支部书记边巴说，依托村里的桃花园，村里发展起生态旅游、民宿经济，村集体经济发展壮大，去年平均每户分红10多万元。“我们还要多种树，并与专家一起探索延长桃花花期，努力壮大村集体经济，增加群众收入”。

推窗见绿、出门入园。近年来，北京市建成了一批城市休闲公园、口袋公园、小微绿地，公园总数达1100个。

在植树活动现场聆听了总书记的讲话，北京市丰台区宛平街道党工委书记孟丹倍感振奋。孟丹说，丰台区建成了永定河宛平段沿岸的河畔公园群，由多个公园组成，目前正着力打造河畔花园景观。未来将按照总书记“为群众增添身边的绿、眼前的美”的要求，持续推进植树造林工作，建设“百草园”“百花园”，打造绿色街区和花园城市，为美丽中国建设贡献力量。

清明节前后，森林防火责任重大。在广西德保县龙光乡大邦村，生态护林员农必科坚持上山巡查，杜绝山林火灾，稍有空闲就挨家挨户入户宣传。

令人欣慰的是，通过科普宣传，山林里的烟头、鞭炮渣不见了，村民的防火意识更强了。”农必科说，习近平总书记说“绿化祖国必须坚持扩绿兴绿护绿‘三绿’并举”，我要用心守护好来之不易的绿化成果。

习近平总书记强调，义务植树是全民行动，要一代接着一代干下去。

春日的云南昆明树木园里，市民付航正带着上小学的孩子付祺程为去年一起栽下的一株橡树浇水。“我们种树，不只是栽下树苗，更是把爱护自然的种子种在孩子心里。”付航说，大自然是最生动的课堂，我们要让孩子长大成为热爱自然、尊重自然的人，接力建设美丽家园。

增绿就是增优势，植树就是植未来。大家表示，美丽中国建设离不开每一个人的努力，要携手绘出美丽中国的更新画卷。

（新华社北京4月3日电）



浔郁春光好 春耕春种忙

连日来，覃塘区广大农民纷纷抢抓有利时机有序开展春耕春种。田间地头，一派繁忙的春耕景象。据了解，该区17.2万亩早稻预计4月底前完成种植。图为近日，在覃塘区樟木镇，农机手操控插秧机进行插秧作业。

全媒体记者姜佳坤摄

2025年4月

5

星期六

乙巳年三月初八

第10498期

(总第11012期)

今日2版

国务院关税税则委员会：

对原产于美国的所有进口商品加征关税

新华社北京4月4日电 国务院关税税则委员会4日发布公告称，经国务院批准，自2025年4月10日12时01分起，对原产于美国的所有进口商品加征关税。

公告称，2025年4月2日，美国政府宣布对中国输美商品征收“对等关税”。美方做法不符合国际规则，严重损害中方的正

当合法权益，是典型的单边霸凌做法。

根据《中华人民共和国关税法》《中华人民共和国海关法》《中华人民共和国对外贸易法》等法律法规和国际法基本原则，经国务院批准，国务院关税税则委员会发布公告，自2025年4月10日12时01分起，对原产于美国的

所有进口商品加征34%关税。2025年4月10日12时01分之前，货物已从启运地启运，并于2025年4月10日12时01分至2025年5月13日24时进口的，不加征此次加征的关税。

中方敦促美方立即取消单边关税措施，以平等、尊重、互惠的方式，通过磋商解决贸易分歧。

柳覃高速公路首片预制箱梁成功浇筑

本报讯（全媒体记者李洋名 曾洁焕 通讯员杨梦娟）近日，柳州至覃塘高速公路项目迎来关键性节点——全线首片预制箱梁在预制梁场顺利完成混凝土浇筑，标志着该工程正式进入桥梁上部结构施工阶段，为后续大规模梁体预制和架设奠定坚实基础。

此次浇筑的首片箱梁为闭村大桥2~4主线桥右幅中跨边梁，设计梁长20米、顶宽2.4米，采用C50混凝土一次性浇筑成型。施工过程中，项目团队严格落实“首件工程认可制”，从原材料筛选、钢筋绑扎、模板安装到混凝土振捣养护，每个环节均通过智能化设备和标准化流程严格把控。

中铁十四局集团柳覃高速公路项目负责人姜华告诉记者，柳覃高速公路预制梁场承担柳覃高速公路贵港段内共计882片箱梁的预制及架设任务，其中20米箱梁771片，30米箱梁111片。

据介绍，柳覃高速公路覃塘预制梁场规划设置钢筋加工厂、预制箱梁钢筋绑扎区、制梁区、存梁区，30个制梁台座，承担全线超882片箱梁的预制任务。该梁场以“智慧化、绿色化”为设计理念，配置智能钢筋加工机器人、自动化混凝土搅拌站等设备，实现从原材料加工到成品出厂的全程智能化管理。随着首片箱梁的落地，柳覃高速公路建设按下“加速键”。

我市扎实推进青少年体育赛事选拔与后备人才储备工作

本报讯（全媒体记者杨小露 通讯员员蓝天）4月3日，随着最后一场比赛的终场哨响，由市教育局、市文化广电体育旅游局联合印发关于选拔篮球、足球、田径运动员参加广西青少年锦标赛暨2025年广西青少年篮球、足球、田径锦标赛赛贵港市选拔赛圆满落幕。

此次选拔赛吸引了全市35所学校超1500名学生运动员参与，是深化体教融合、创新青少年体育人才培养机制的重要举措，标志着我市体教融合进入实质性推进阶段，为竞技体育可持续发

展注入新动能。

为深化体教融合，加强青少年体育人才培养。近日，市文化广电体育旅游局与市教育局联合印发关于选拔篮球、足球、田径运动员参加广西青少年锦标赛的通知，首次通过跨部门协作机制，统筹推进青少年体育赛事选拔与后备人才储备工作。

通知明确，2025年青少年锦标赛将作为我市篮球、足球、田径三个项目的重要选材平台，由市文化广电体育旅游局与市教育局共同组建专家选材团队，

制定科学选材标准，对参赛青少年运动员的身体素质、技术水平和潜力进行综合评估。入选的优秀苗子纳入市级青少年体育人才库，并有机会获得专业训练资源、升学政策支持等培养保障。

此次联合选材模式覆盖全市中小学、体校、青少年体育俱乐部等机构，旨在打破传统“体校单一选材”模式，通过锦标赛发掘更多潜藏在校园的体育人才，并通过赛事联动学校体育课、课间训练和竞赛体系，让更多学生运动员脱颖而出。

我市开展职业健康检查专项行动

本报讯（全媒体记者林子棠 通讯员员梁震）近日，市疾病预防控制中心开展职业健康检查专项执法行动，通过“查问题、促整改、强震慑”三措并举，对全市10家职业健康检查机构进行检查，进一步推动职业健康检查机构规范化运行，为全市劳动者健康权益保驾护航。

严格执法，压实机构主体责任。针对2024年广西职业健康检查质量评估中暴露的专项考核成绩不佳、质量管理薄弱、档案不规范等问题，该中心组织专项执法检查组，通过“台账溯源+现场核验+数据比对”三重核查机制，重点检查机构资质合规性、质量管理有效

性、职业健康检查报告时效性等关键环节，明确职业健康检查机构主要负责人是依法执业、质量管理第一责任人，强调依法执业是职业健康检查的底线，检查质量达标是职业健康检查生命线。

问题导向，精准实施闭环管理。执法行动建立“问题清单销号制”，执法人员现场检查了职业健康管理和检查档案600余份，对发现的问题下达卫生监督意见书，提出102条针对性整改措施，对1家存在突出违法行为的职业健康检查机构依法进行行政处罚。同时，指导职业健康检查机构完善质量管理制度，建立标准化档案管理流程，补强法律知识，形成人员、设备和资料的闭环

质量管理体系。

长效监管，筑牢职业健康防线。近年来，我市累计为1.6万名劳动者提供岗前、在岗及离岗职业健康检查，为7名劳动者提供了疑似职业病及职业病的诊断服务。此次联合选材模式覆盖全市中小学、体校、青少年体育俱乐部等机构，旨在打破传统“体校单一选材”模式，通过锦标赛发掘更多潜藏在校园的体育人才，并通过赛事联动学校体育课、课间训练和竞赛体系，让更多学生运动员脱颖而出。

追光而行 正义花开 ——记全国三八红旗手王秀敏

全媒体记者 姜佳坤 通讯员 梁微

判工作至今，王秀敏参与审理刑事案件1000余件，其中重大刑事案件100余件。经她办理的案件，都做到了事实认定清楚，证据确实充分，适用法律正确，程序合法，成为体现法院审判质效的一张靓丽名片。

以创新之举推动实践

王秀敏在执行、民事、立案、刑事等部门历练，善于将理论与实践结合。

2019年，市中级人民法院受理一起重大复杂刑事案件，34名被告人，证据材料堆积如山，犯罪事实错综复杂。身为

主审法官，王秀敏看到用手推车推来如小山般的卷宗，内心压力倍增，对能否拿下此案心如刀割。

但她没有被困难吓倒，迅速制订详细审理计划，带领团队夜以继日查阅案卷、梳理案情。审理时，王秀敏创新采用“大庭前会议小庭审”模式，将影响庭审的程序性问题，提前在庭前会议解决。此举既保障了被告人诉讼权利，又显著提高庭审效率，有效避免因程序性问题致使庭审中断或拖延。

经过两个多月庭前准备、六天三次庭前会议及八天一夜庭审，案件公正宣判，主犯两人被判处死刑、三人被判处无期徒刑。案件宣判后，得到了社会各界的高度评价，审判效果好，群众满意度高。

该案件结束后，王秀敏总结经验，提炼办案要点，指导全市法院办理类似案件，经验获自治区高级人民法院肯定并在全区推广。此外，她还结合工作实际，编写了《刑事一审案件办案流程及工作要点》《刑事审判三大规程常见问题处理办法》《办理套路贷、虚假诉讼案件证据材料审查要点》等13份业务指导资料，为全市刑事审判工作提供了有力指导。

以温情之力呵护未来

在惩治犯罪与挽救失足少年的天平两端，王秀敏探索出一条“刚柔并济”的司法保护路径，将法治力量延伸至家庭、学校、社会网络。

让王秀敏印象深刻的她是审理的首例未成年犯罪案件。17岁留守少年小李因涉嫌故意伤害罪站上法庭，面对庭

审，他梗着脖子嚷道：“你们想怎么判就怎么判。”这刺耳的话，让王秀敏意识到：这不是一桩简单的刑事案件，而是亟待修复的社会课题。

通过走访，真相浮出水面：长期缺

少父母关爱的小李，因向邻居家小狗扔石头被叔叔训斥，心中积压的孤独怨愤爆发，与叔叔发生严重冲突。面对这被孤独包裹如“刺猬”的少年，王秀敏三赴小李所在村庄，努力还原其成长轨迹，与小李父母沟通，建议他们定期探监，用亲情感化小李。最终，小李真心悔过，刑满后顺利回归社会。

此案成了王秀敏少年审判工作的转折点。她意识到，挽救失足少年不能仅靠法庭判决，更要构建全链条保护体系。

2021年，她推动两级法院成立少年法庭，实现涉未成年人案件“三合一”归口审理；2022年，她推动开展未成年人普法教育平台创建试点改革，在全市建设了12个青少年法治教育基地，针对开展法治宣传。

“司法保护不是孤岛，而是系统工程。”王秀敏说。从法庭内外的权益保障，到校园社区的普法浸润，她将法治力量化为润物细无声的守护——这或许正是“以人民为中心”的司法实践最温暖的表达。

微信：贵港宣传 头条号：贵港宣传 抖音号：贵港新闻网

贵港新闻网：http://www.gznews.com.cn

值班领导：李立忠

责任编辑：潘金强

组版：杨仕青

校对：归纯珍

贵港市巾帼风采

——贵港市妇联主办

贵港妇女公众号